

■内外

态势严峻 但酿成全球危机 可能性不大

——透视美国次级债危机系列之四



◎ 张明

中国社科院
世界经济与政治研究所博士

论及本轮美国次级债危机的前景，目前国际经济学界和投资银行界存在两种截然对立的观点。一种认为本轮危机没有得到基本面因素的支撑，因此很难形成资本市场全面危机；另一种则认为本轮危机的规模将继续升级，最后将会导致美国经济陷入中期衰退。

来自投资银行的经济学家大多持有第一种观点。他们认为，目前美国和欧洲的经济增长都很快，增长率超过了历史趋势线。国内公司的盈利能力有所增强，资产负债表非常健康，整体资产负债水平甚至有所下降。在这种情况下，公司没有去债券市场融资的强烈需要。因此，只要次级债危机没有削弱良好的基本面，本次危机就很难演变为资本市场全面危机，对发达国家和全球经济的负面影响也很有限。甚至有观点认为，全球MBS市场不久即会反弹，目前投资于MBS和CDO甚至有抄底的机会。

第二种观点以美国经济学家Roubini和前摩根士丹利亚湾区首席经济学家谢国忠为代表。Roubini认为，目前的次级债危机要比1998年长期资本管理公司危机更为严重。因为后者从本质上而言仅是一场流动性危机，通过中央银行注入流动性的办法就可以解决。但是目前的次级债危机从本质上而言是一场债务危机(Insolvency Crisis)。危机的源头是头脑发热的购房者从非审慎的金融机构处举借了自己不可能偿还的贷款，因此仅仅由最后贷款人注入流动性的办法并不能解决危机。注资只能推迟危机的到来，并且使最终的危机变得更加严重。因为在债务危机中，政府提供流动性的承诺将会使得投资者形成一旦投资失败将能得到援助的预期，从而导致道德风险。谢国忠认为，本轮次级债危机首先将会蔓延到公司债市场，造成债券市场息差的重新扩大，其效应相当于美联储将联邦基金利率提高200个基点。同时，通胀压力的存在限制了美联储大幅降低联邦基金利率的空间。因此，美国经济很可能在明年因为资金价格上涨而陷入衰退。

笔者认为，美国次级债危机的前景目前看来扑朔迷离，在相当大的不确定性。因为机构投资者并未披露各自持有次级债产品的规模，所以难以估算次级债违约率上升对机构投资者造成的损失。此外，危机的信心驱动本质使得危机走向带有相当大的不确定性。这段时期内的任何政策信号或者其他突发性事件都可能影响危机的走向。不过以上因素不影响我们对危机走向作出一个初步判断：危机在今年下半年和明年可能会持续下去，有更多的对冲基金或其他高杠杆性金融机构可能破产。但是危机演变成全球金融危机的可能性不大，因为一旦美联储降低利率，将会有效遏制危机的升级。

美国次级债危机的源头在于违约率上升，而违约率上升的根源在于还款利率的上升和房地产价格的下降。如前所述，由于很多次级债借款人申请了可调整利率抵押贷款(ARM)，一旦贷款利率重新设定，在基准利率上升周期内贷款利率一定会显著上涨。目前的违约率上升正是因为在2006年大约4000亿美元的次级债贷款重新设定了利率。由于今年大约有1万亿美元的ARM将重新设定，因此可以判断在未来一年时间内次级贷款和Alt-A贷款的违约率可能进一步上升，构筑在这些贷款基础上的MBS和CDO的价值将继续缩水，大量购买以上金融产品的对冲基金或其他高杠杆性金融机构破产的案例很可能继续发生。美国金融市场的动荡可能造成大量短期资本流出美国，进而对美国平衡国际收支形成压力，造成美元贬值。美元贬值可能造成东亚国家和石油输出国在国际资本市场上减持美国国债，这一方面会造成美国国内长期利率上升，对中长期经济增长产生不利影响；另一方面会弱化美元在国际货币体系中的影响力。此外，美元贬值和外国投资者集体减持美元资产的行为将加剧全球金融市场动荡，甚至酿成全球性金融危机。

但是，笔者认为以上情景演化成现实的可能性不大。第一，任何缺乏基本面因素支持的危机都注定不会持久。美国房地产市场的下滑只是一个局部问题，宏观经济基本面是比较健康的，GDP增长率高于趋势值，通货膨胀率处于可控范围内，全要素生产率近年来有较大提高。美国经济的隐忧在于持续的经常账户赤字和财政赤字最终可能导致美元贬值和长期利率上升，但是国际收支调整和财政政策调整与房地产市场行情相关性较弱；第二，美联储还有一定的降息空间。由于次级债贷款利率与基准利率挂钩，因此调低联邦基金利率可以有效地降低违约率，从源头上缓解危机；第三，即使美联储在通胀压力下不能大幅下调联邦基金利率，美国政府还有其他方法来应付次级债危机。例如批准吉利美和房利美等政府性抵押贷款机构购买次级债或者为次级债提供担保，对即将重新设定贷款利率的抵押贷款进行展期等等。

■另眼相看

可爱的罗杰斯 可疑的罗杰斯

罗杰斯近来的表现虽然很像一个股评家，但他的真正身份是一个具有国际影响力的对冲基金的掌门人。罗杰斯对中国股市的言论，与一个没有利益背景的思想者和评论家是有根本区别的。明确了这个原则性的区别，有时候人们就不难从中听到一些对我们来讲可能十分有用的真实话，同时也不难琢磨出一些别有深意的玄机。



◎ 黄湘源

独立撰稿人，现居深圳

远隔重洋的罗杰斯对中国股市泡沫的直言不讳似乎格外的显得有点可爱，但也依然无法不无可疑。

曾经因为脱口而出的泡沫论而一度遭到中国股民口水之灾的罗杰斯，虽然不改美国人直言直说的秉性，此次在说“泡沫已经形成”之前却先对“泡沫”二字加了“初期”这个限制词，应该不无几分机智的成分。在泡沫还没有找到确切的经济学定义的情况下，罗杰斯的“泡沫形成”论和“初期泡沫”论虽然未知系定性说还是定量说，但从心理学的角度来看，近期专注于研究中国的罗杰斯在研究中国股民心理上大概颇有成就。同样说泡沫，他在刻意加上一点点渐进式的限制词的时候，也许充分考虑到了人们的可接受程度。

确实，近来凡是批评中国股市泡沫的人，大多处境不太妙。自称甘做“乌鸦嘴”的经济学家的小董博士，近日在接受记者采访时也不得不要求“别提股市”。相形之下，罗杰斯的“吃一堑长一智”也是可以理解的。

即使是最不忌讳说泡沫的言者，在大盘走势一再的出人意料的情况下，也难免感到尴尬。反思本应该是一个言者负责的表现。

只是有人的反思让人有点奇怪，好像不是在“反思”，而是在“请功”似的。备受“测不准”诟病的小董博士也是这样。她说，认为她的“泡沫”论是主空的人根本没领会她说的是什么。涨才有泡沫，说泡沫怎么就成了主张做空呢？应该说，小董博士的说

法也不是没有一点道理。不久前，笔者发表《蓝筹泡沫也是泡沫》一文，博客上也有人评论认为笔者也成了空头。

不过，笔者一向不以预测和评论指数走势为己任。虽然在大盘重上3335点的时候，笔者就说过“下一步就是4000点、5000点了”，并且还在进入8月之前就认为“对于发展中的中国股市来说，不要说5000点，就是10000点也不过是个时间问题”，但笔者并不认为猜测指数有什么了不起，更不主张老是拿国际经验说事。笔者曾经多次在公开发表的文章中阐明了自己的观点，认为财经评论界在指数预测上抢人家证券分析师的风头，不免有误导或忽悠投资者之嫌。

在笔者看来，正直的评论作者不仅不应该以哗众取宠为荣，更应该具有反潮流的勇气。在市场过于激进的时候提示风险，在泡沫还没有破裂的时候警示危机，只是为了不误导市场，谈不上什么“空头”不“空头”。这里面一个很重要的原则就在于，这是作为一个有思想的言者的一种义务和责任，而并不存在任何个人的利益背景。

罗杰斯则不同。罗杰斯近来的表现虽然很像一个股评家，但他的真正身份是一个具有国际影响力的对冲基金的掌门人。罗杰斯对中国股市的言论，与一个没有利益背景的思想者和评论家是有根本区别的。明确了这个原则性的区别，有时候人们就不难从中听到一些对我们来讲可能十分有用的真实话，同时也不难琢磨出一些别有深意的玄机。

尽管罗杰斯本人言辞上的坦率似乎比某些惯于“王顾左右



就拿这次罗杰斯的“初期泡沫”论来说，无非说明了目前沪深股市的泡沫非但并不令罗杰斯这样的国际金融大鳄感到害怕，相反，他们还更为感到欣喜。最近，一些国际投行的发言人正是这样说的，他们甚至不惜闭着眼睛说中国股市的泡沫还没有形成。这也许只有一个道理可以解释，那就是国际投机资金有可能浑水摸鱼的大好时机。

当罗杰斯和他的国际同行们不害怕中国股市泡沫的时候，我们其实应该感到害怕才对。

■新星地

按西方价值观反恐，韩国这回破了例

只要恐怖主义问题不解决，自杀性袭击和人质劫持事件就不会止息。现在面临的问题是，要么一劳永逸从根本上解决，这需要根除恐怖主义及其所代表的仇恨；要么就是积极从每个案例中汲取教训，并作出更好的研判和准备，以便下次再有同样事件发生时，求得在不可能有绝对赢家的情况下，人都是赢家的结论。事实上，我们身处一个恐怖主义无法从根本上消除的时代，前一种可能性已经没有了。

价与其所要达到的目标之间是不是相称。对于21个平安获救者的家庭来说，对于以承担维护全体韩国人民安全为职责的韩国政府来说，对韩国所有关注这场危机的人来说，这样的代价是值得的，因为它确确实实的体现出了这个国家和民族对于个人生命和权利的尊重，而这才是一个国家和民族能够长久生存下去的根本。至于塔利班宣称将用获得的赎金购买更多的武器发动更多袭击，这应该是谈判之初就预料中的，所以无论塔利班是否真的将发动更多的袭击抑或是作为宣传，这都已属于下一轮的问题了。

人质劫持和自杀性袭击对于恐怖主义来说并没有太大区别，但对于遭攻击者来说，这两种手段却是有着根本性的区别的。自杀性攻击中，恐怖分子似以死亡作为自己任务的完结，遭袭一方面对已经付出的血的代价，采取以牙还牙的军事回击作为报复是顺理成章的；而

◎ 梁强
中国社会科学院俄罗斯东欧中亚所博士
俄罗斯问题独立评论人

人质劫持还有挽回的余地，因为恐怖分子们同样有所求，这就给了军事以外的其他手段施展的空间。不幸的是，现在对付恐怖主义的价值标准或者说是“规则”，仍然是西方列强一贯的枪炮外交和以牙还牙的逻辑。这样做的结果就是，一方面西方社会因此享有新的国际正义和道德基准，从而能够为其军事优势的又一轮施展提供道义支撑；另一方面，却迫使恐怖主义毒瘤裂变，开始蔓延到人类社会的其他肌体，并成为地区动荡的新根源。

西方先进工业国家创造出来的现代文明，不应该只包含有高科技术升级版的机器杀戮，也应该包含有包容性的力量。尽管恐怖主义分子都抱有必死的信念，但这个世界最能打动人心的还是利益，而不是死亡。恐怖主义政治背后的主要支撑是原教旨主义，其梦想是政教合一，是农业社会静止、循环价值观的一次表现，因而它看上去往往与西方文明所代表的工业社会前进的、上升的、直线性的价值观格格不入。但政教合一的意识形态，其实早在它出现的最早期，就已经被另一种更温和、更强大、更有穿透性的力量所击败，那就是世俗的力量。面包、牛奶，更加畅通、快捷、方便、舒适的生活方式和物质享受，以及最普通的常人的家庭和亲友温情。这两者都是所有人与生俱来的不可剥夺的本能。所以人类历史上，只出现过清教徒的政治家，但却从来没有出现过哪个国家或民族是清教徒国家或清教徒民族。

现在发达国家每年研制武器的费用，足以帮助数百个阿富汗达到和他们一样的生活水准，但对于西方社会来说，这样做却不仅实践上行不通，文化上也难以接受。就像一些西方媒体将韩国这次人质事件的和解称为“主权国家的屈辱”一样，强调权力的西方思维可能永远无法领会东方文明“远人不服，则修文德以来之”的含义，对于他们，只有“愿意的跟着走，不愿意的被赶着走”这样赤裸裸的商业精神。但国际政治的无政府状态，又决定了各国在遭遇不管是恐怖主义袭击还是其他安全威胁时，最后都只能从自身利益出发去解读，并依靠自身力量来解决。所以，最终仍然是“八仙过海，各显神通”。这次韩国人质事件的解决中，多次打破所谓的国际社会“惯例”，但最终赢得21名人的安全，应该说，给了目前由西方价值观主导的国际反恐战争一次有益的警醒。

有评论说这次事件的结局是一个“人人都是输家”的悲剧，这或许反映了大家都不希望再有类似事件发生的心愿。但这只是希望而已，只要恐怖主义问题不解决，自杀性袭击和人质劫持事件就不会止息。现在面临的问题是，要么一劳永逸从根本上解决，这需要根除恐怖主义及其所代表的仇恨；要么就是积极从每个案例中汲取教训，并作出更好的研判和准备，以便下次再有同样事件发生时，求得在不可能有绝对赢家的情况下，人都是赢家的结论。事实上，我们身处一个恐怖主义无法从根本上消除的时代，前一种可能性已经没有了。

■德鲁克在中国

普尔特公司 这样细分目标客户群 ——市场营销的本质是什么

◎ 黄建东
北京光华管理研修中心

上世纪八十年代初，当中国城市体制改革开始的时候，企业开始采用承包责任制。一批企业尝试着用市场经济的方式生产产品和提供服务，取得了骄人的成绩。当时马胜利的纸制品在市场上一炮走红，成了很多企业羡慕的对象。而后不少企业打破计划经济的框框，不断探索在市场中推出新的产品。当时，几乎是每一个新产品的推出，都会收到消费者的追捧。因为这是一种前所未有的产品，而中国的市场容量太大了。用马胜利的话来说，只要中国每人都来用一次我的产品，我的工厂就是全力生产，也供应不上。

时过境迁，这种企业的黄金时代现在只能留在我们的记忆中了。现在企业面临的是产品供大于求，企业间的竞争越来越激烈的局面。从竞争角度看，市场从八十年代的基本无竞争，经过了九十年代的单要素竞争，已经到了现在的全面竞争。市场几乎没有空白。而消费者在这个过程中也变得越来越理性，对企业提供的产品和服务越来越挑剔。

因此，随着市场环境的变化，竞争的变化，企业逐渐回归理性、重新考虑那些关乎企业兴旺发达、甚至生死存亡的根本问题是顺理成章的事情了。

一个企业要生存和发展，也不管它处于哪一个行业，它的规模是大还是小，是属于哪种类型的企业，都有两个最基本的职能：市场营销和创新。

不过，德鲁克所说的“市场营销”，并不是传统意义上的市场营销。传统的市场营销所讲的4P，大都是围绕着企业内部的运作进行的。但是现在的市场早就不只是4P理论所产生那个年代的市场了。传统的营销理论受到了很大的挑战，连被称为营销之父的科特勒也在不断地修订他的教科书。

那么，市场营销从什么地方开始，企业以及企业的市场营销人员又应该问什么样的“正确”的问题呢？当然不是从销售产品开始，而是等待产品生产出来后去想办法把他们推销出去。这不能够称为“市场营销”，而只能被称作为“销售”。

真正的市场营销始于客户——客户的构成、客户的需求、客户的需求和客户所认可的价值。因为是客户决定了企业是什么。而客户购买的东西和客户所认为的价值，绝不仅仅是一种产品，而总是一种用途，即这种产品或服务对他的某种用途。

这个观点现在正在被越来越多的企业所认识和接受。

如果我们看看美国最大的房地产公司普尔特，就可以知道对客户的了解有多么重要了。1950年，18岁的比尔·普尔特和他的几个伙伴在底特律东郊搭建了一个有5个卧室的房子，房子竣工后带来了更多的生意。普尔特琢磨着怎样才能使以后建的房子更容易卖。从那以后，对客户的研究成了他工作的一部分。而且这种传统也一直传到了2003年新接掌公司的道格斯身上。

道格斯就任CEO的第一件事就是将市场研究提升到市场营销策略的中心，大大增加了市场预算。他招来了一批高级市场营销人才，成立了一个全新的部门。这个部门深入研究了50多万个顾客的相关数据，将整个美国市场划分为11个目标客户群，分为“初次购房者”、“再购者”、“不断攀升社会阶层的流动式家庭”、“退休家庭/独立家庭”等等。这些详细的数据和分类开始在公司成为决策的重要依据。

有一块处于纽约和费城之间的地皮，曾经布满了医院建筑群，一直没有受到开发商的青睐。但是普尔特公司通过调查和研究发现，这里如果建房的话，将与55岁左右“婴儿潮”一代人的需求极其匹配。于是当机立断买下了这块地皮。后来的事实证明了这个地区确实有很多吸引人的地方：交通便利、文化生活丰富，还有美不胜收的海滩美景。这块地皮的投资回报率超过了20%。

这样的投资是普尔特公司收入的中流砥柱，每年针对这些老年人开发的房地产为公司带来了公司三分之一的销售收入，2005年上半年，普尔特公司的利润增加了63%，公司股价比2003年翻了两番。

这种从客户出发设计并生产产品的做法正是德鲁克所主张的“市场营销”。现在不少企业，不论是有意还是无意，实际上都在开始这样做，而且已经有企业取得了相当不错的成功。本栏目今年5月份曾经介绍过的海尔在巴基斯坦销售洗衣机的故事以及海尔冰箱打入美国市场的故事都说明了，如果企业想要把产品卖给客户，最可靠的办法只有一个：深入了解客户需求，而切忌自以为是地认为自己已经了解了客户的需求。

让我们记住德鲁克的话吧：

“营销并不是问，我们想要卖什么？营销是要问，客户想要买什么？”

“营销不是说，这是我们的产品能够做到的，营销是说，这是客户在寻找的满意度，客户认可的价值，客户所需要的东西。”